

УДК 657.6

ОРГАНИЗАЦИЯ КОНТРОЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

*Оглоблин А. А., студент 5 курса экономического факультета
Научный руководитель – Свешникова И.В., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: *контроль, ревизия, управленческий учет, финансовый анализ.*

В статье рассматриваются контрольно-ревизионные мероприятия в организации, которые являются залогом принятия эффективных управленческих решений. В настоящее время существуют различные варианты формирования системы внутреннего контроля (СВК) на предприятии. Поэтому чрезвычайно важно подобрать для конкретного хозяйствующего субъекта оптимальный вариант организации СВК.

С 01.01.2013 г. вступил в силу Федерального закона «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ от 06.12.11 г. В соответствии со статьей 19 «Внутренний контроль»:

1. Экономический субъект должен проводить внутренний контроль текущих операций.
2. Экономический субъект, бухгалтерская (финансовая) отчетность которого подлежит обязательному аудиту, должен обеспечить себе внутренний контроль ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской (финансовой) отчетности [1].

На современном этапе развития предприятий система управления состоит из множества взаимосвязанных функций. К ним относятся: планирование, учет, контроль, анализ и формирование обоснованных управленческих решений. Особую роль отводят функции контроля. Контроль с французского «contro1e» означает «список, ведущийся в двух экземплярах», «пересмотр», «проверка чего-либо» [2].

В более масштабном значении, контроль это проверка хозяйственных фактов, финансовой деятельности, операций для обоснования их юридической значимости (законности), правильности и экономической целесообразности. Так же он способствует достижению намеченных целей. Как следствие контроль становится полезным и для общества в целом.

Ревизия это один из главных методов контроля, в переводе с латинского «*revisio*», значит «пересмотр» [2].

На данный момент под ревизией понимается проверка финансово-хозяйственной деятельности организаций за данный период времени. Контрольно-ревизионные процессы в субъектах возможны при наличии СВК, представляющей собой объединение организационных структур, методик и процедур, утвержденных руководством.

Грамотно спроектированная система внутреннего контроля хозяйствующего субъекта состоит из ряда элементов. Согласно концепции внутреннего контроля, разработанной Кабашкиным В. А. и Мышовым В. А., к их числу относятся:

- контрольные мероприятия;
- система информационного обеспечения;
- процедура оценки рисков;
- внутренняя контрольная среда;
- оценка средств контроля [3].

Главным минусом развития СВК отечественных предприятий является то, что долгое время в России не было соответствующих нормативно-правовых актов.

Методы и способы осуществления внутреннего контроля каждый субъект назначает сам. На данный момент существует 3 подхода к организации внутреннего контроля [4]:

- формирование собственной службы внутреннего контроля, если финансовые возможности хозяйствующего субъекта позволяют это сделать;
- аутсорсинг — внутренний контроль проводит субъект имеющий на это юридическое право (составляется договор оказания услуг);
- косорсинг — внутренний контроля формируется внутри предприятия, но проверки проводятся одновременно с привлеченными специалистами.

Аутсорсинг и косорсинг в основном использует малый бизнес, так как они не владеют достаточными финансами, необходимыми для формирования службы внутреннего контроля.

При организации внутреннего контроля необходимо разработать локальные нормативные документы:

- внутренние стандарты (положения), регламентирующие правила контроля отдельных процедур;
- положение о службе внутреннего контроля;
- численность сотрудников службы внутреннего контроля.

Достаточно часто на практике службой внутреннего контроля является Ревизионная комиссия, поэтому разрабатывается положение о Ревизионной комиссии численностью 3–6 человек [5].

Стоит отметить, что для повышения качества проводимых проверок следует улучшать систему бухгалтерского управленческого учета. Так же это будет выгодно и для предприятий малого бизнеса. Система их учета должна в первую очередь опираться на данные налогового учета.

В дальнейшем операции по аналитическому учету следует расширить до финансового анализа. Финансовый анализ в управленческом учете субъекта имеет особое место. С его помощью изучают важные показатели, показывающие объективную сторону о финансовом положении, финансовых результатах и денежных потоках предприятия.

Следовательно, органы внутреннего контроля большинства общественных организаций могут быть модернизированы для повышения качества принятых управленческих решений в рыночной экономике.

Библиографический список:

1. Федеральный закон. О бухгалтерском учете от 06.12.2011 № 402-ФЗ. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_122855
2. Алибеков, Ш. И. Ревизия и контроль /Ш. И. Алибеков. - СПб.: Издательство СПбГУЭФ, 2012. — 51 с.
3. Кабашкин, В.А. Концепция внутреннего контроля /В.А. Кабашкин, В.А. Мышов // Финансы и кредит. - 2014. - № 1. - С. 5–8.
4. Кузнецова, О. Н. Организация управленческого учета на малых предприятиях /О.Н. Кузнецова // Молодой ученый. - 2015. - № 3 (83). - С. 433–436.
5. Свешникова, И.В. Контроль и анализ деятельности предприятия в современных условиях /И.В. Свешникова, Л.Т. Татарова // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения. Материалы VIII Международной научно-практической конференции. - Ульяновск, УГСХА, 2017. – Часть II. - С. 160-165.

ORGANIZATION OF CONTROL ACTIVITY OF ENTERPRISE

Ogloblin A.A.

Keywords: *monitoring, audit, management accounting, financial analysis .*

The article discusses the audit activities in the organization are the key to making effective management decisions. Currently, there are various ways of forming the internal control system (ICS) in the enterprise. It is therefore extremely important to choose for a particular business entity the optimum variant of the organization ICS.